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106年南科環境教育園區 

環境教育課程推廣活動簡章 

一、活動目的 

科技部南部科學工業園區台南園區（簡稱南科）為科學園區中獨樹一格的

高科技產業專區，園區內擁有豐富的環境資源、人文歷史、文化資產等，

為一處兼具新興能源科技、生態保育和觀光遊憩之環境教育場域。為了澄

清迷思概念，打破傳統高科技等於高汙染的錯誤觀念，讓民眾認識南科永

續生產的理念，遂將南科的作為轉化成環境教育，以現有資源和特色發展

了水資源、廢棄物處理與自然保育 3 套環境教育課程（附件一、二、三），

帶大家一同來認識園區如何處理工業廢水、事業廢棄物以及環境保育，認

識園區以「生態」、「節能」、「減廢」、「健康」為主的發展理念。因此，南

科環教以向下紮根、向外拓展為發展方向，由校園推廣到社會大眾。 

二、辦理單位 

 主辦單位：科技部南部科學工業園區管理局 

 承辦單位：磐飛科技股份有限公司 

三、對象 

台南市國民中、小學校適合教案年齡層之學生 

四、補助辦法及篩選機制 

 補助台南市國民中、小學校共 20 所，補助學校名單由活動主辦單位

依本簡章篩選機制錄取。 

 每校以申請一場次，學員人數 30 人、教師人數 5 人為限。 

 由承辦單位安排來訪學校之交通、保險等相關事宜。 

 篩選機制： 

第一優先：非台南市偏遠學校及未於本年度申請環境教育相關經費。 

第二優先：曾自費參加本場域環境教育活動。  

第三優先：帶隊教師具參與年度課程檢討會議意願。 

備註：如篩選條件相同則依主辦單位受理申請單時間排序前者優先，本活

動若有爭議主辦單位保有活動最終解釋權。 
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五、活動行程 

時間  內容  備註  

上午場  

8： 30-11： 30 

園區環教課程：  

(1)生命之源水（ 7-9 年級）  

(2)垃圾魔術師（ 5-6 年級）  

(3)自然探索家（ 5-6 年級）  

依 參 與 學 員 年 齡 安

排適當課程。  下午場  

13： 30-16： 30 

六、活動期間 

106 年 11 月 6 日至 107 年 6 月 29 日止 

七、報名期限 

即日起至 106 年 10 月 27 日止(本局得視實際需要延長截止期限) 

八、報名方式 

 請至南科環境教育園區網站（http://see.stsp.gov.tw/）「下載專區」

下載報名表，或使用附件四之報名表。 

 填寫完成後 E-mail（主旨請註明「報名南科環境教育課程_學校名

稱」）或傳真至活動聯絡窗口，完成報名手續後請來電確認。 

 報名程序完成非等同錄取，錄取名單須經主辦單位依篩選條件排列後

公布。錄取名單，將以電郵通知申請學校聯絡人並在南科環境教育園

區臉書專頁(https://www.facebook.com/SEESTSP/)公布，請報名學

校密切注意活動訊息。 

九、聯絡窗口 

磐飛科技股份有限公司 黃任尉先生 

連絡電話：(06) 505-1001#2308 

傳真電話：(06) 505-1010； 

Email：w81921@pf-recycle.com.tw   
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附件一：生命之源—水  

課程名稱 生命之源-水 

課程簡介 

人類因為經濟發展與開發，需要的空間與資源越來越多，其中對於「水」的
需求尤其重視，臺灣雖四面環海、降雨量大，但因自然環境的條件不佳，導致
儲水不易，更顯出水資源保育的重要。 

南部科學工業園區內雖擁有一百多家廠商，但高科技發展需要大量的水資
源來調節，故本課程將可帶領學員認識南科對於污水處理的流程，從課程中帶
入南科對於水資源永續及其善待自然的方式，更進一步帶領學員體認水資源保
育及污水處理的重要性與必要性，以顯現出珍惜水資源的迫切。  

課程目標 
1. 瞭解高科技廠污水來源、處理的過程及其水資源再利用的方式。 
2. 瞭解水環境問題及解決方法。 
3. 學習節能省水的作為及方法。 

先備知識 
1. 學生已知水的循環 
2. 能瞭解水受到污染會對生物產生重大的影響。 
3. 瞭解水污染的來源。 

適用對象/人數 7-9 年級/ 30 人 實施時數 共 3 小時（180 分鐘） 

學科領域 環境教育 授課講師 高瑩懿、黃任尉 

教學資源 

課程簡報、介紹影片、投影機、
電腦、照片、混凝實驗工具、濾
水實驗工具、白板、白板筆、活
動學習單、實驗紀錄單 

教學評量 課程互動、活動學習單 

教學流程 

單元名稱 課程內容 課程目標 時間 地點 

單元一： 
污水實境秀 

1.園區環境及功能認識 
2.污水的生成與處理方式 
3.混凝設施及再利用示範
區實地觀摩。 

目標 1 

課程 45 分
鐘 

休息 10 分
鐘 

會議室 
示範區 

單元二： 
無限循環 

1.實地操作混凝實驗 
2.體驗水資源再利用方法  

目標 1 

課程 25 分
鐘 

休息 10 分
鐘 

會議室 

單元三：  
生命之管 

1.設計自製濾水器，認識
水過濾的原理及方法 

2.瞭解乾淨水質取得的不
易 

目標 2 

課程 40 分
鐘 

休息 10 分
鐘 

會議室 

單元四： 
我有金頭腦 

1.學習用水的計價方式 
2.課程知識回顧、結論、
反思 

目標 3 
課程 40 分

鐘 
會議室 
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附件二：垃圾魔術師  

課程名稱 垃圾魔術師 

課程簡介 

隨著人類活動及經濟發展，除了帶來各種污染之外，也產生了驚人的垃圾量，充

斥在全球陸地及海洋當中，嚴重威脅動植物的居住環境及生活品質。 

產品的生產及人類生活一定會有廢棄物的產生，園區對於廢棄物處理的社會環

保責任更是高標準，廠商在製造這些產品的過程中，所產生的廢棄物是如何處理?

資源再生中心設立的主要功能是什麼？對於廢棄物如何進行有效處理，降低環境衝

擊？透過本課程讓學習者瞭解科技園區可能產品生產中可能產生之環境問題及其

對人類社會影響，並讓大家瞭解廢棄物處理的概念與路徑。 

課程目標 

1. 瞭解園區廢棄物的成因及危害。 
2. 認識廢棄物處理的流程。 
3. 學習廢棄物減量、再利用、回收的方法。 
4. 傳遞正確廢棄物處理的觀念。 

先備知識 

1. 知道垃圾分類的重要。 

2. 知道垃圾處理不當是造成水、空氣污染的來源之一，進而提出日常生活如何進行

垃圾減量、物品重複使用、資源回收的可行辦法並具體實踐。 

3. 知道地球資源有限。 

適用對象/人數 5-6 年級/ 30 人 實施時數 共 3 小時（180 分鐘） 

 
學科領域 

環境教育 授課講師 高瑩懿、黃任尉 

教學資源 

介紹影片、課程簡報、電腦、投影
機、照片、簡報筆、報紙、紙漿、濾
網、彩色筆、白板、白板筆、活動學
習單、流體化焚化爐示意模型 

教學評量 課程互動、活動學習單 

教學流程 

單元名稱 課程內容 課程目標 時間 地點 

單元一： 
垃圾哪裡來 

1.園區環境及功能認識 
3.認識科技廠廢棄物的處
理方式 

目標 1 
課程 30 分鐘 
休息 10 分鐘 

會議室 

單元二： 
魔術師的魔
法箱 

1.認識廢棄物的處理方式
及流程 

2.實地走訪資源再生中心
廢棄物處理場 

目標 2 
目標 4 

課程 50 分鐘 
休息 10 分鐘 

會議
室、 
參觀
室、中
控室 

單元三： 
魔術師變變
變 

1.了解日常廢棄物的來源
及種類 

2.學習廢棄物再利用及減
量的方法 

3.再生紙手作體驗 
4.課程知識回顧、結論、反
思 

目標 3 
目標 4 

課程 80 分鐘 會議室 
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附件三：自然探索家  

教學單元
名稱 

自然探索家 

教學簡介 

南科台南園區雖為南部高科技經濟重心之一，卻不忘善待這一片樂土，園區建置七座

滯洪池，除了能夠調節驟雨疏濬外，更能提供了水生植物、兩棲類及鳥類一個生存空間，

並保留多種珍貴保育鳥類的重要棲地(燕鴴、環頸雉)，達到人與自然和平共處的平衡點。 

本教學單元透過戶外學習方式，讓學生學習如何親近並關懷自然、體驗自然環境的美

好，並藉著傳遞以生態為中心的環境倫體觀念，以生物為本的角度來看待高科技產業的永

續發展、責任與使命。 

教學目標 

1.知道園區友善環境的方式 

2.知道生態滯洪池在園區的功能 

3.認識滯洪池的生態環境及其提供的生物棲地環境 

4.能夠體會自然環境減少對動物的困境 

5.能夠以友善環境的觀點規劃園區環境 

適用對象 5-6 年級 實施時數 共 2-3 小時（120-180 分鐘） 

人數 30 人（師生比 1:10） 學科領域 環境教育 

授課講師 高瑩懿、林岱瑢、黃任尉 

教學活動 

活動名稱 教學內容 教學目標 教學時間 教學地點 教學資源 

活動一： 
永續園區大
不同 

1. 介紹園區友善環境的
方式 

2. 介紹生態滯洪池的功
能 

目標 1 
目標 2 

40 分鐘 環工中心 
電腦、投影
機、課程簡
報、學習單 

活動二： 
小小觀察家 

1. 介紹生態池的環境和
生活其中的動、植物 

目標 3 50 分鐘 霞客湖 

解說圖卡、
戶外觀察記
錄單、指揮
棒 

活動三： 
小動物過馬
路 

1. 以遊戲的方式體驗生
態棲地對生物的重要
性 

目標 4 50 分鐘 霞客湖 
巧拼踏墊、
童軍繩 

活動四： 
小小規劃師 

1. 利用園區地圖規劃南
科綠生活圈 

2. 填寫問卷回饋單 
目標 5 40 分鐘 環工中心 

彩色筆、問
卷、設計規
劃學習單 
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附件四：課程報名表 

科技部南部科學工業園區台南園區環境教育推廣活動報名表 

學校名稱  
填表 

日期 
   年  月  日 

聯絡方式 

(必填) 

聯絡人  手機  

辦公室電話  E-mail  

地址  

活動調查 

1. 是否為台南市政府公告之偏遠學校             □是           □否 

2. 本年度是否申請其他環境教育補助經費         □是           □否 

3. 是否曾自費參與本場域課程                   □是           □否 

4. 未來是否願意出席環教課程檢討會議           □是           □否 

提供課程建議（補助出席交通費） 

團體人數 學生    人、隨隊教師    人 

用膳習慣 葷食    人、素食    人（可代訂餐點，無補助） 

參訪時間    年  月  日  時  分至  時  分 

環境教育

活動 

勾選 編號 課程地點/主題 

□ 1 環工中心/生命之源-水(適 7-9 年級) 

□ 2 資源再生中心/垃圾魔術師(適 5-6 年級) 

□ 3 環工中心/自然探索家(適 5-6 年級) 

其他服務

需求 
 

備註 

以上資料請確實填寫，如資料查有不實一律取消資格。 

本表填妥後請 Email 或傳真至聯絡窗口，並來電確認。 

為響應環保，報名請盡量採取無紙化作業，利用 E-mail 方式報名。 

聯絡人：黃任尉 

連絡電話：(06) 505-1001#2308；傳真電話：(06) 505-1010 

Email：w81921@pf-recycle.com.tw 

 


